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Az ünnepiontn kormány,
A honvédség nem ünnepelt.

Xegyelettipró rendelet.
Na gjvirs á, skt. 29

Ménfői nagyobb a fény, annál 
nagyobb az árnyék. Országra 
szóló pompával fogadtuk a ha­
zatérő halott fejedelmet. Ott volt 
a nemzet apraja-nagyja, a kor­
mány, a parlament, a megyék, 
a városok, mindenféle testüle­
tek, mindenki ünnepelt a jogta­
lan paraszttól a választó polgá­
rig, a szegény, a gazdag, öreg 
és fiatal, férfi és asszony, csak 
a katonaság nem ünnepelt. A 
közös hadsereg távolmaradását 
egyáltalán nem sajnáljuk, a 
Cotterhalte zsoldosai virrassza- 
nak, a dicső Haiszter sírja 
fölött.

De már azt mélyen fájlaljuk 
és szégyeljük, hogy a honvéd­
ség, amely vér ami vérünkből, 
szintén nem rótta le a kegyelet 
adóját Rákóczi emlékének. És 
ez annál nagyobb gyalázat, mert 
a honvédséget az ünnepet ren­
dező magyar kormány egyik 
tagja tiltotta el az ünneptől. A 
kegyelettipró rendelet igy hang­

zik :

Honvédelmi minisztérium.
M. kir. honvéd állomásparancs­

nokságnak.
Rákóczi Ferenc és bujdosó 

társai hamvainak országos 
ünneplés közt való hazaho­
zatala alkalmával a honvéd­
ség és csendörség miheztar­
tása végett a kővetkezőket 
rendelem :

1. Rákóczi fejedelem és 
bujdosó társai hamvainak 
diszkiséretében honvéd- és 
csendörállományuak részt nem 
vehetnek, kivéve a csendőr 
karhatalmi-kirendeltséget.

2. Ez ünneplések alkalmá­
val a színházakban tartandó 
díszelőadásokon honvédnek, 
vagy csendőrnek megjelennie 
nem szabad.

3. Az ünnepélyes gyász- 
szertartásokon (istentisztelet, 
stb.) honvédnek vagy csendőr­
nek részt venni tilos.

Azon helyek és templomok, 
hol Rákóczi fejedelem és buj­
dosó társainak hamvai felra 
vatalozva vannak, az ünnep­
ség után megtekinthetők.

Azon honvédek vagy csend­
őrök, kik Rákóczi fejedelem 
vagy bujdosó társai egyenes 
leszármazottai, az ünnepsé­
geken tetszésük szerint részt 
vehetnek.

Ezen ünnepségek napjain 
a rendes napi foglalkozások 
megtartatnak.

Jekelfalussy s. k.

Az aláiró Jekelfalussy ugyanaz 
a Jekelfalussy, aki teljes tábor­
noki díszben megjelent Orsován 
s egész Budapestig kisérte 
messze idegenből visszahozott 
szent hamvakat. Ezt nem azért 
említjük, mintha nem helyesel­
nök, hogy a honvédminisztőr 
részt vett az ország ünnepén, 
de nem értjük, hogy amikor oly 
drákói szigorral elparancsolja 
alantasait a Rákóczi és bujdosó 
társainak koporsóitól, ezt a nem­
zeti megalázást azzal véli jóvá­
tenni, hogy ő egymagában ott 
feszeng a ravatalok körül ? Avagy 
talán Jekelfalussy egyenes le­
származottja a fejedelemnek ?

Ezzel azonban a dolog nincs 
még elintézve, mert másutt is 
számon kell kérni a kormány­
tól, hogy az állam egyik leg­
drágább szerve, a hadsereg, hol 
késett az éji homályban a Rá­
kóczi ünnepek idején.

Késik a fizetésrenriezés.
Zúgolódnak a tisztviselők 

Ülés a városházán.
Nagyvárai, ekt. 29.

(S a j á t t u d ő s i t ó n k t ó !.)
A városi tisztviselők elégedetlensége 
immár tetőpontra hágott. Elégedet­
lenségük egészen jogos és természe­
tes, mert az a fizetésrendezési javas­
lat, melyet a törvényhatósági bizott­
ság júliusi közgyűlésén elfogadott, 
még mindig nem nyert a belügymi­
nisztériumban jóváhagyást. A tiszt­
viselők sanyarú, tarthatatlan helyze­
tük javítására még tavaly november­
ben tartott értekezletükön végrehajtó 
bizottságot választottak. A bizottság 
mindenben megfelelt reábizott felada­
tának. Agilis, fáradhatatlan működése 
eredményezte, hegy a törvényható­
sági bizottság méltányolta a tisztviselők 
jogos követeléseit és elhatározta, hogy 

a jövő évi költségvetésbe beleveszi a 
tisztviselők fizetésrendezését. Csu­
pán még a belügyminisztérium jóvá­
hagyása kellene ahhoz, hogy a no­
vemberi közgyűlésen — amikor a 
jövő évi költségvetést tárgyalják — 
véglegesen határozzanak a fizetésren­
dezés tárgyában. ígérik ugyan a mi­
nisztériumban már hónapok óta a 
jóváhagyást, de az Ígéret eddig csak 
Ígéret maradt. A végrehajtó bizott­
ság ennélfogva elhatározta nyomban, 
hogy küldöttség utján fogja megsür­
getni a jóváhagyást abból az okból, 
mert a pénzügyi bizottság néhány 
nap múlva tárgyalás alá veszi a jövő 
évi költségvetést. Addig pedig nem 
tárgyalhatja a pénzügyi bizottság a 
tisztviselők fizetésrendezésére vonat­
kozó részét, mig a miniszteri jóvá­
hagyás meg nem történik. A szűk- 
séges teendők és a kellő lépések 
megbesz élése végett a végrehajtó bi­
zottság^ ma délután öt órakor ülést 
tartottba városház bizottsági termé­
ben. Jelen voltak : Réz Mihály, Ist- 
vánffy István dr., Altnőder Endre, 
Lakos Lajos, Eleméry Ferens. Jelű­
nek Géza, Pásztor Bertalan, Jurics- 
kay Barna.

Ráz Mihály korelnök ismerteti 
az ülés célját, utána I s t v á n f f y 
István indítványozza, hogy az esetre 
ha miniszteri jóváhagyás addig nem

jön vissza mig a pénzügyi bizottság a 
költségvetés tárgyalásába fog, kérjék 
meg a bizottság tagjait, hogy ideig­
lenesen iktassák be a költségvetésbe 
a fizetésrendezést. Altnőder Endre 
foglalkozik azokkal az alaptalan vá­
dakkal, melyek a tisztviselők moz­
galmát forrongásnak mondják, holott 
az ő követeléseik csak emberi jogok 
megvalósítását célozzák. Juries- 
k a y Barna indítványozza a siker 
biztos érdekében, hogy a további 
ülések elnökévé Gerő Ármin r. főkapi­
tányt válasszák meg, mint aki tiszt­
viselők érdekeinek mindenütt és min­
den alkalommal bátor szószólója. Az 
indítványt egyhangúlag elfogadják, 
továbbá megválasztják Istvánffy 
Istvánt előadónak, Juricskay 
Barnát jegyzőnek. Az uj elnökért 
rögtön el is mentek, de mivel az 
már nem volt a városházán, fölfüg­
gesztették, illetve elhalasztották az 
ülést holnap délután őt órára. ' Egy­
ben megbízták Eleméry Ferencet, 
hogy közölje a távollevő Gerő fő­
kapitánynyal a bizottság határozatát. 
Végül még István fly István in­
dítványozta, hogy abba a küldött­
ségbe, mely a főispánhoz, azután a 
miniszterhez megy, válasszanak be 
tanácstagokat is. Miután ezt is elfo­
gadták. az ülés véget ért.

Apró bűnösök letartóztatása.
Magyar kosaras nő Becsben.

Szenzációs leleplezések.
Nagyvárad, oki. 29.

Budapestről jelentik: A bécsi 
rendőrség tegnap egy veszedelmes 
és undorító bűnös csapat nyomára 
jött. A bűnösök apró, iskolaköteles 
12—14 éves gyerekek voltak, akik 
a legrutabb faji és társadalmi er­
kölcstelenségeket űzték és akik ki- 
tűnőén voltak szervezve. Vezetőjük 
egy Szikora Antal nevű zülőtt ma­
gyar származású fiú, akinek utasí­
tására a 12—13 esztendős fiuk 
majdnem minden este találkoztak a 
Milde-parkban. A fiuknak itt két 
tolvaj, Nemesnicek Károly és Un­
verzagt József oktatást adtak a lo­
pás mesterségében.

Tanítás után Szikora csopcr-
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tokba osztotta a fiukat és menesz­
tette őket a város különböző ke­
rületeibe. A fiuk nagytésze a város 
költségén állandó ebédkosztban ré­
szesül. A fiuknak legjobb segítőtár­
suk a velük hasonkoru leányok vol­
tak, akik elfogatásuk alkalmával be­
ismerték, hogy száztíz esetben követ­
tek el lopást.

Az apró penészvirágok olyanmód 
voltak segédkező! a fiú-tol vajoknak, 
hogy napközben koldultak, vagy 
öreg bácsikkal erkölcstelenkedtek 
egy olyan asszony lakásán, aki mind 
a két nembeli gonosztevőknek adott

A rendőrség letartóztatott két 
ilyen lakásadó asszonyt, Weinlich 
Máriát és Fallenbiegel Fannit. Egy­
ben kézrekerült egy Böttcher Hen­
rik nevű pincér is, aki szintén adott 
lakást, persze jó pénzért a romlott 
leánykáknak. Ez esettel kapcsolatban 
a rendőrség még letartóztatott egy 
Beifeld Mária nevű 50 esztendős 
asszonyt, aki állítólag egy budapesti 
nyilvános ház tulajdonosnője és azért 
járt fent Bécsben, hogy egy Fuchs 
Róza nevű divatárusnővel egyetem­
ben fiatal leányokat szállítson a ma­
gyar fővárosba. További letartózta­
tást kilátásba is helyezett a rend­
őrség.

á falusi libris Borbála.
Elzárt őrült leány.

A szerelem áldozata.
Nagyvárad, október 29. 

(Saját tudósítónktól) 
Borzalmas történetről rántja le a 
leplet mai híradásunk, melyet egy 
Püspökladányból Nagyvárad ra 
érkezett úri ember beszélt el tudó­
sítónknak s következőkben.

A napokban egy U b r i k Borbála 
esetet fedezett fel Ladányban a csend-

Az eset különben nem volt titok­
ban eddig sem, mert Ladány község­
ben, ahol ez megtörtént, úgy szólván 
mindenki tudta Kocsis Jánosnak Er­
zsébet nevű leánya ezelőtt R évvel 
megőrült. A faluüek állítása szerint a 
szülői nem adták feleségül ahhoz le­
gényhez, akit szeretett, mert az csak 
vagyontalan szolgalegény volt. míg ők 
a falu legmódosabb gazdái közé tar­
toztak. A leány azonban nem bírta el­
viselni a nagy bánatot és megbomlott 
az elméje. Az őrültség csak lassan tört 
ki rajta. Gondolataiban folytonosan a 
vőlegényével foglalkozott, mindig azt 
temette, mintha meghalt volna és na­
ponként virágot szórt a kertjükben egy 
és ugyanazon helyre.

Ez az állapot azonban nem sokáig 
tartott. Az őrült leány csakhamar dü- 
Löngeni kezdett és megtámadta a csa­
lád egyes tagjait, akik sokszor véres 
sérülések elszenvedése után tu-Uak me­
nekülni a kezei közül. A szerencsétlen 
leánynyal ettől fogva kegyetlenül bánt

Csaknem mindennap megverték, 
emi még dühöngőbbé tette *z őrültet, 
Vegre is a család, hogy ennek a min­
dennapi verekedésnek véget vesen, úgy 
határozott, h >gy nem engedi tőhbé 
szabadon járni a leányt. Elmegyógyin­
tézetbe nem akarták száilitani azért 
mert vagyonosak lévén, ott űzetni kel­
let volna érte. Inkább tehát otthon

tartották. Bezárták egy kamraba és 
hogy még ott se támadhasson meg 
senkit, mikor ételt, vagy más egyebet 
adnak neki, egy erős lánccal a falhoz 
láncolták. Évekkel ezelőtt történt ez 
még s azóta a leány ott sínylődött 
a sötét kamrában. A család tagjai ele­
inte még csak törődtek vele valamit, 
de mivel ha közel meatek hozzá, dti- 
höngeni kezdett, később jóformán már 
feléje se néztek. Enni is csak akkor 
kapott, amikor családnak ép eszébe 
jutott és akkor is mit! Az ételt is csak 
az ajtón levő nyitáson úgy dobták be 
neki és senki sem ment be a kamrába, 
amely förtelmesen bűzös volt a ttok 
rothadó éte'nnaradék'.ól és piszoktól, 
A kamrát sohasem tisztogatták s az 
őrült leány óvek óta egy ruhában volt 
amelyet sohasem vetett le a testéről s 
amely már egészen lerongyolódott róla, 
A mekkorában a leánynak sikerült va­
lami módon eltépni a láncát és erre 

I teljes erővel a kamara ajtajára vetette 
rangát. Felverte az ajtót. A család 
azonban erre megint megkötözte a 
leányt, ami nem ment simán és csak 
nagy dulakodás átán sikerült. Ennek 
az esetnek hire ment a faluban és igy 
eljutott a csetidőrség fülébe is. A csend- 
őrség aztán beleavatkozott a dologba 
és felnyitotta a kamara ajtaját. Borzal­
mas látvány volt az, ami eléjük tárult. 
A szerencsétlen őrültnek nem volt semmi 
emberi formája. Alig néhány szennves 
rongy lógott rajta, haja szélkuszálva, 
körmei megnőve, arca beesve, — égé 
szén a magára hagyatott vad ember 
képét tüntette fel, amely azonban ele­
ven vádlója az emberi bestiáliiásnak. 
A csendőrség a tapasztaltakról meglette 
a feljelentést az illetékes hatóságnak, 
amely most intézkedni fog, a szeren­
csétlen őrült elszállíttatásáról és a szív­
telen család ellenében a megtorló lé­
pések megtételére!

H I R E K
T A Szigligeti-társasig gyű­

lése. A Szigligeti társaság választ­
mánya ma délután öt órakor ülést 
tartott. Rádl Ödön elnök meg­
nyitva az ülést indítványozta, hogy 
szavazzon a választmány köszönetét 
a nagyváradi honvédhadapródiskola 
parancsnokságának, amiért száz ko­
ronával belépett az alapitó tagok 
sorába. Azután jelentette, hogy a 
vallás és közoktatásügyi miniszter 
az állami segélyt a felére szállította 
le. A választmány Adorján Ár­
min és Rádl Ödön újabb hozzá­
szólása után úgy határozott, hogy 
felír a miniszterhez ebben kérdésben. 
Azután megállapították az évi 
programot és elhatározták, hogy a 
legközelebbi felolvasó ülést Rákóczi 
emlékének szentelik. H o v á n y i 
Géza dr. alelnök jelentette végül, 
hogy még márciusban megkötötte a 
szerződést Margó Ede szobrásszal 
Szigligeti Ede szobrának felállítása 
tárgyában. A kibocsátott gyűjtő ive­
ken eddig 1505 korona 32 fillér 
folyt be. A választmány Hoványi 
Géza dr. jelentését elismeréssel vette 
tudomásul, azután az ülés véget ért.

Athelyexett alaxredes.
Philippovich Alajos m. kir. honvéd 
alezredest, ki évek óta szolgált a 
nagyváradi 4 ik henvédgyalogezrecí- 
nél, Nagyazebenbe helyezték át. Az 
alezredest városunkban igen sokan 
ismerik és becsülik. Felcbbvalóinak,

hosszú szolgálati ideje alatt teljes 
elismerését vivta ki ; városunk tár­
sadalmában pedig számos jó barátja 
és tisztelője sajnálja távozását.

Ax iskolák ünnepei. A nagy 
fejedelem, Rákóczi Ferenc és hős 
bujdosó társai hamvainak hazaszállí­
tását az egész ország egy szivvel- 
iéiekkel ünnepelte. Nagyvárad város 
törvényhatósága tegnapelőtt, testü­
letéi, egyesületei tegnap áldoztak 
Rákóczi és bujdosó társai emléké­
nek. Ma a különböző iskolákban 
voltak ünnepélyek. Délelőtt a pre­
montrei főgimnázium és a Tisza­
ién leányiskolában, délután a felső 
kereskedelmi iskola és a jogakadé­
mia ünnepelt. A közönség mindenütt 
lelkesedéssel hallgatta az ünnepi szó­
nokok beszédét, akik lendületes sza­
vakban emlékeztek meg a szabadság 
hőseiről, Rákócziról és bujdosó tár-

’ Magántisztviselők gyű­
lése. A magántisztviselők ina este 
9 órakor tartják folytatólagos nagy­
gyűlésüket. Tárgy : A drágaság el­
leni akció. Előadó: Weisz Lajos. 
Az egyesületi tagok minél nagyobb 
számban való megjelenése ezúton

Ak ös3ií vasút építése.
Ukoltcsányi Zoltán dr. bu­
dapesti ügyvéd .az őrsi—nagyvá­
rad--velencei vasút engedményese 
ma a városi tanácshoz intézett be­
adványban kéri a vasút építéshez 
szükséges terület átadását továbbá 
jelenti, hogy a kereskedelmi minisz­
ter az építési engedélyt szeptember 
hóban megadta.

* A sMogkázak vizsgálata.
A kereskedelmi miniszter ma kör­
rendeletben értesíti a városi tanácsot, 
hogy a kéri zálogüzletekről szóló 
törvényt és az arra vonatkozó mi­
niszteri rendeletet részben megvál­
toztatta. A szóban forgó törvény és 
miniszteri rendelet a törvényhatóság­
gok, községek, részvénytársaságok 
és "szövetkezetek kézi zálogüzleteit 
kivonja az iparhatósági vizsgálatok 
alól, de fentartja a miniszternek 
azt a jogot, hogy ezen bármikor 
változtasson. Ezen az alapon a mi­
niszter oda módosítja a rendeletet, 
hogy az iparhatósági vizsgálatot ki­
terjeszti a részvénytársaságok és szö­
vetkezetek kézi zálogüzleteire is, 
míg a törvényhatóságok és községek 
kézizálogüzleteinek vizsgálatát a sa­
ját jogkörébe vonja. A körrendelet­
hez mellékelve utasítást ad, mely 
részletesen sorolja el azokat a körül- 
ményeket és intézkedéseket, melye­
ket a vizsgálat alkalmával figyelembe 
kell venni. A vizsgálat célja 
a körrendelet szerint — megaka­
dályozni a felek megkárositását, 
felderíteni az esetleges visszaéléseket 
és azokat kellőkép megtorolni.

* Tüntetés a xáróra érde­
kében. Hetek óta folyik már a hét 
órás záróra érdekében indított moz­
galom, A differenciák a főnökök és 
” segédek között már csaknem ele­
nyésztek, ma azonban már ismét ki- 
élescdtek az ellentétek. A főnökök 
megbízottai este fél kilenc órakor

összegyűltek a Pannónia szálloda ét­
termében s kimondották, hogy nem 
teljesitik a hét órás záróra követe­
lését. A kereskedelmi alkalmazottak, 
akik már előbb teljes számban ősz­
szegy ültek, a Bémcr-téren tüntetni 
kezdtek a hét órás záróra érdeké­
ben. A tüntetők teljes rendben oszol­
tak szét.

Ártatlanul a fogházba.
Budapestről jelentik; Mintegy három 
évvel ezelőtt szenzációs bünvizsgálat 
indult meg három székesfővárosi állat­
orvos ellen. A vád ez volt ellenük, 
hogy több ezer alkalommal a husz- 
filléres állatorvosi vizsgálati dijakat, 
melyek a fővárost illeték volna meg, 
elsikkasztották. Az ilykép okozott 
kár húszezer koronára becsülte a 
főváros. A megtartott tárgyaláson 
Hegedűs Sándor állatorvost és két 
társát hosszabb tartamú szabadság- 
vesztésre ítélte el a bíróság s ezt a 
Kúria is helybenhagyta, ükkor mind 
a három vádlottat letartóztatták 
és kivitték a gyüjtőfogházba. Vé~ 
düjük dr. Gál Jenő ügyvédnek 
azonban sikerült bizonyítékokat ta­
lálnia, amelyből kitűnt, hogy a szé­
kesfőváros rendetlenül vezette a 
könyveket.

* Eitogott tolvajok Román
Koszta Szabadság-utca 5. szám alatti 
lakos még folyó hó 8-án panaszolta, 
hogy 1400 koronáját ellopták. A 
nyomozás során megállapittatott", 
hogy a lopást Varga László és Berci 
József rovott múltú egyének követ­
ték el, kik a pénzből 400 koronát 
elköltötték 1000 koronát pedig át­
adták Varga László szeretőjének: 
Szabó Mariskának aki azonban azt 
állítja, hogy a pénzt a zsebéből, 
hova elrejtette volt a kórházban 
ápolás alatt volt elvesztette. A tet­
teseket a kir. ügyészséghez kisértek 
át. A közönséget ez utón hívja fel 
a rendőrség, hogy 1000 koronás 
papírpénzt felváltani akaró gyanús 
kinézésű egyént a pénz biztosítása 
mellett a legközelebbi rendőrőrszem­
nek adják át igazolás végett.

' Pénzhamisítók a vidéken.
A belényesi csendőrség — mint je­
lentik — a minap veszedelmen 
pénzhamisító bandát leplezett le. A 
pénzhamisítók elárasztották hamis 
pénzzel Belényes egész környékét s 
fészkük Jánosfalva község volt. A 
csendőrségnek sikerült letartóztatni 
a banda egyik tagját Hornyu Mi­
hály jánosfalvi lakost. A nyomozás 
folyik vármegyeszerte a banda többi 
tagjának kézrekeritésére.

* Letartóztatott kereskedő. 
Az aradi törvényszék H igedüs Ár­
min divatkeresked 5 elten csődöt 
nyitott. Hegedőst egvid iiileg a rend­
őrség az ügyészség megkeresésére 
csalárd bukás gyanújáért letartóz-

Elveaxett recept. Elveszett 
ma délután a kishidtíl a Szent János­
aiéiig vezető utón 3 drb. dr. SelilfT 
és dr. Frát-r orvosok aláírásává ellá­
tott recopt. Fölkéretik a becsülete* 
aeegtaialó, hogy a reá názve értéktelen 

I tárgyakat Jókai Mór-uU'a 27. a
ad|a át.



190*. október 30. ELŐRE 3

* Merénylő rablógyilkosok.
Megdöbbentő rablógyilkossági kisér. 
let történt tegnap a Kunszentmárton 
mellett levő erdőben. Késmárky Pál 
60 éves, öreg gépész, teleségével és 
12 éves fiával kint tartózkodott éj­
jel a szőllőben Este 10 óra tájban 
gyanús zajt hallottak. Késmárky 
lámpát gyújtott, hogy a zaj okát 
megtudja. Ekkor betörték az ajtót 
s négy rabló rontott be. Az öreg 
embert és feleségét dorongokkal ver 
ték s revolverlövéssel meg is sebe- 
sitették őket. A kis fiúnak semmi 
baja nem történt. Az asszony álla­
pota súlyos.

* Öngyilkos tisztviselő Tor­
kos István, Arad városi tisztviselő ina 
délután agyonlőtte magát. Torkos, 
előbb községi jegyző, majd biz- 
tositó-intézeti pénztáros, végül pedig 
a város fogyasztási hivatalának al­
kalmazottja volt. Tettét életuntság 
miatt követte el.

* Hirtelen halál Mi reggel a 
nagyvasúti állomás 111-ad osztályú 
váróterem ajtajában egy 55 évesnek 
látszó, közép termetű, őszes baju- 
szu, borotvált arcú, munkás kinézésű 
egyén hirtelen összeesett s mint az 
orvosi vizsgálat megállapította, sziv- 
szélhüdés következtében azonnal 
meghalt. Az eddigi nyomozás sze­
rint valószínűleg Forrás Mihály- 
zsadányi lakos a hirtelen elhunyt

‘ Titokzatos lövöldözők. Dr.
Erlich Ignác áldás-utcai lakos el 
panaszolta a rendőrségen, hogy teg­
nap és a mai nap folyamán a déli 
órákban válószinüteg a szemben levő 
épületből gummi vagy szélpuskával 
mintegy .15—20 sörétet belőttek, 
Az ismeretlen lövöldöző kipuhatolása 
végeft a nyomozást megindították.

' Tolvaj boltiszolga, kosén- 
blüh Regina könyvkötőnő elpana­
szolta a rendőrségen, hogy az üzlet 
pénztárpultjára letett 20 korona 
pénzt valaki ellopta. A tettes ki be­
ismerésben van, W i I m á n y i István 
boltiszolga személyében kipuhatolj a- 
tott s a mennyiben a nyomozás só­
ján az is beigazolást nyert, hogy 
szolgálatadóját, Helfy Lászlót is már 
rég idő óta lopkodja, s lakásán az 
ellopott tárgyakat meg is találták, 
további eljárás végett a kir. ügyész­
ségnek fogják átadni.

Megrágta a ló. Turcsányi
Dániel Nagy Ferenc kocsisa kocsi­
val a szállásra igyekezeti. Az egyik 
ló valamitől megijedt, ágaskodni kez­
dett és fölrúgott. Ez a rúgás oly 
szerencsétlenül találta Turcsányi 
jobb lábát, hogy az eltölt. A sze­
rencsétlenül járt kocsist a mentők a 
kórházba vitték.

• Kutyából nem leaz asa-
lonn».. Matovics Mátyás h:-neves 

cgnap szabadult ki a váczi
1. Eg> ’»ári rendói ki­
lói S:' áig. Szabadka
löt ■ Ui is ezt az al-

1" . Mati-v.c < ai használta lel,
hog, - Jr zseb^’ A kilopott 
110 Koronát, mely összeg különbé* 
őt illette uá ellopta a rendőr
14 koronáját aztán megugrót* 
jómaúz-at ny -íozz i rendőrsi 

* KiHItiort az- 'vonat,
napelőtt reggel strői N
várad felé p. zemeiyw..«.
Sá. Momá on kisiH- A

I vonat elzárta az állomásból kivezető I több reprizt vett programba. így leg- 
1 utat s emiatt a vonatok átszállással | közelebb a Gerolsieini nagyhercegitől, 

közlekedhettek. A kisiklás követkéz- j a Kis alamuszit ás a Kékszakállú bér- 
tében a vonatok nagy késéssel ér- j ceßet f°eják feluÍilani- 
keztek be az állomásra. • ---- , --------- i---- 1

‘ Eötvös Bálint perújítása. ,
Budapestről jelentik: Eötvös Bá- j 
lint volt országgyűlési képviselő már 
benyújtotta a bírósághoz perujitási 
kérelmét. Ebben több uj bizonyí­
tékot tár fel ártatlansága bizonyítá­
sára s arra kéri a bizottságot, hogy 
semmisítse meg az ellene hozott íté­
letet s rendeljen el uj főtárgyalást 
ügyében.

' Két milliós hamis bukás.
A budapesti rendőrség letartóztatta 
Lőwy Fülöp bécsi nagy kézmüáru- 
gyárost. A nemrég még hatalmas 

i1 cég az utóbbi időben fizetési zava­
rokkal küzdött s feljelentést is tet­
tek a cég ellen a rendőrségen. 
Amint az eddigi nyomozásból ki­
tűnik, kevesebb mint 1.800.000 
korona passzívája van a csődbe ju 
tett cégnek. Az üzlet bukásának 
oka állítólag az, hogy Lőwy igen 
nagyiban élt s hogy sokkal többet 
költött el saját és családja haszná­
latára, mint amennyit az üzlet hely­
zete elbírt volna.

* Olvasóink figyelmet fölhívjuk Mehr Sá­
muel oki. müszabászianár hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Kedd : Rákóczi fia
Szerda: Drótostót.
Csütörtök : Aranyember.
Póntek : Mary Ann.
Szombat ; Mary Ann.

üäiary Ann. Z mg will négy felvo- 
násos angol vígjátékit. amely Budapes­
ten a Nemzeti színházban nagy siker­
rel került színre, pénteken este mu • 
tatja be a Szigligeti-színház igazgató­
sága a nagyváradi közönségnek. A víg­
játék szüzsóje igen érdekes s a hatás 
emeléséhez egész sereg mulattató hely­
zet követi egymást a színpadon. Mary 
Ann egy cseléd leány, akinek viszonya 
van cgv Lancelot nevű zeneszerzővel, aki 
ideális szerelemmel imádja, de később 
mikor a leány váratlanul milliós örök­
séghez jut, úgy érzi, hogy nem veheti 
feleségül. Lancelot ugyanis Mary Anaban 
a leányt szerette, nem a milíionosnőt. Vé­
gül azonban, mikor egy estélyen a leány 
egyszerű eselédöltözethen jelenik meg, 
győz a szerelem s ők egymáséi lesznek. 
A leányt a bemutató előadáson E. 
Ková s Mariska, Lancelotet pedig Tóth 
Elek játsza. A főbb szerepeket rajtuk 
kívül T Pogány Janka. Haraszthy Miéi, 
Simon Mariska, Fehér, Szarvassy és 
Hajnal adják. Az előadást Somogyi 
Károly igazgató rendezi.

A Saiffligeti-ezinh&z újdon­
ságai. A Ssigligcti-szinház igazgató­
sága újabban a következő darabokat 
szerezte meg előadásra: Az asszony 
(Porzsolt Kálmán uj társadalmi drámá­
ja.) — Szép Ilonka (Szávay és Szaba­
dos operettje.) — Pillangó kisasszony 
(Puccini operája.) — Rab Mátyás 
'’Rajna és Czobor d .1 játéka) és —- Papa

- ■'»'•lnár Gyula vigjátéka) —
(Bilhaud és Kennegnin 

K m "«gy sikert aratott da- 
idényben szinkerülnek 

- . -1 - r. niiü szereposztással 
A szí iihz igazgatósága 1

L E 6 U J A B B.
Több katonát.

Budapest, oki. 29 Szenzációs 
nap lesz a holnapi az immár 
megkezdődött politikai válság­
ban. Holnap érkezik Budapestre 
Schönaich báró, az uj kö­
zös hadügyminiszter s bejelenti 
a kormánynak a katonaság újabb 
létszámemelését. Kossuth és 
W e k e r 1 e ma nyilatkoztak 
egy újságíró előtt, cáfolni prő 
hálják a létszámemelésről elter­
jedt híreket. Politikai körökben 
úgy hiszik, hogy a létszámeme­
lés a kormány bukását fogja 
legközelebb előidézni.

Rákóczi temetése.
Kassa, okt. 29. Reggel öt 

órakor megkondultak az összes 
harangok és 24 ágyulövés je­
lezte, hogy a különvonat meg­
érkezett. Nyomban a vonat meg­
érkezése után a koporsókat a 
disz-sátorba helyezték. Ott őrzik 
Thököly hamvait is, amelyet 
éjféluIán 1 órakor szállítanak 
Késmárkra. A Klobusitzky utcai 
disz-sálorban sorakozott a kor­
mány, a főrendek és képviselők. 
Drohobeczky püspök a horvát 
küldöttséget vezette. A koporsók 
mellett Rákóczi és bujdosótár­
sai leszármazottjai állottak. Az 
egyházi szertartás után, amelyet 
Fischer Colbrie Ágost püspik 
fényes segédlettel végzett, a hires 
kassai dalárda elénekelte Lekly 
Gyulának, az iparművészeti is­
kola igazgatójának alkalmi ver­
sét Huber melódiájára. Ezután 
Thaly Kálmán állott fel szólásra, 
akit viharos éljenzés üdvözölt. 
Az ünnepségek befejezte után 
sírba tették a fejedelem és buj­
dosó társainak holttestét a dóm­
ban. Thököly hamvait holnap 
helyezik sirba a késmárki tem­
plomban.
A villamos sztrájk Budapesten.

Budapest, október 29. A buda­
pesti villamos vasutasok sztrájkja 
még egyre tart. A forgalom szü­
netel. A sztrájkolók ma küldött- 
ségileg keresték fel Boda Dezső 
főkapitányt és előadták, hogy 
készek munkába állani A főka­
pitány erre magához kérette a 
vasút igazgatóságát, amelynek 
megbízottai kijelentették, hogy 
a sztrájkólóknak ezt a kívánsá­
gát nem teljesíthetik, mert most 
már más embereke f szerződtet­
ték. A sztrájkoló villamosok és 
rendőrök között valóságos re­
volver-háború folyik a Zugliget­
ben. A Maglódi-uton ugyanis 
asszonyok megtámadtak egy ko­

csit, melyen utasok voltak Egyi- 
kök a tömegbe lőtt. Erre nagy 
kavarodás lett. A rendőrség le­
tartóztatta Kerekes Sándorné 
sztrájkoló kocsivezető feleségét.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 35

Ezalatt Pileséche leszállt és he­
lyére tért.

Jóéi ráfujt a leányka csukott sze­
meire, kezeivel legyezgetve őt, mintha 
a Uuidomot akarta volna eloszlatni. 
Miss Adda nagyot sóhajtott és sze­
meit fölnyitva, a földre zuhant volna, 
ha a komédiás föl nem fo^ja.

A nézők tapsoltak, éljeneztek, 
de a „tanár" egy mozdulattal csön­
det parancsolt.

— Némely kartársam rettenete­
sen elfintorítja az arcát, összehúzza 
szemöldökeit, felgyüri a kabátujjait, 
szóval ezer komédiával akarja a kö­
zönséget elbolonditani, pedig nincs 
könnyebb dolog, mint a hypnotizá- 
lás, mindjárt megmutatom, hogy jár­
nak el a valódi tudósok. Figyel-

Ekkor ujjaival csattintott és miss 
Adda kénytelen volt tekintetével az 
ujjai mozgását követni bárhová. 
Teste előre, hátra hajlód, kigyósze- 
rüen hullámzott, tágra nyitott sze­
mei pedig a férfi ujjait követték.

Ez is eltartott néhány percig, ak­
kor miss Adda elindult tányérozni, 
a tanár pedig még nagyobbszerü és 
meglepőbb dolgokat igért. Némely 
mutatványhoz a közönség segélyét is 
igénybe vette és jövendőmondást is 
helyezett kilátásba.

A programm nagyon kielégítette 
a közönséget és Pileséche megfeled- 
kezdve körülményeiről, lázasan kö­
vette az előadás menetét, de mind­
untalan szeretett volna közbeszólni.

— Eh, barátom, ez mind csak 
kezdetleges gyengeség. Tudok én 
sokkal különbet, eressz a helyedre, 
majd meglátod.

Már nem is kérette magát és ha 
a delejezőnek segítségre volt szük­
sége, azonnal előállt; sőt előre el­
találta kívánságát és oly gyakorlat­
tal segédkezett, hogy a bámuló ko 
médiás egyszer a fülébe súgta :

— Nini, pajtás, ugylátszik kollé­
gák vagyunk 1

— Azt nem mondhatnám, de 
én is értek hozzá egy keveset.

— Uram, — kiállított ekkor a 
tanár, nemtörődve Pileséche belegye­
zésével — hogy némi változatosság 
tarkítsa az előadást, e tisztelt ur is 
nehány mutatványt fog előadni. Eb­
ből is meggyőződhetnek, hogy nem 
történik semmi csalás és hogy miss 
Adda egyetlen a maga nemében.

— Ez is trupphoz tirtózik — 
kiáltották nehányan.

— Előre, hadd lássuk — hang­
zott más oldalról.

Pilcséche-t elragadta a hév és 
valósággal csodákat müveit. A fiatal 
nő a legpompásabb anyag lett ke­
zében, hihetetlen érzékenysége úgy 
meghajolt előtte, hogy a közönség, 
de maga a tanár nem győzött cso­
dálkozni a látottakon.

— Hej, ha ketten összeállnánk, 
meghódítanánk a nagy világot — 
mondá elégedetten mosolyogva Jóéi

(Folyt, köv.)
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Apró hirdetések.
ALj mint könyvelő, eefi'd. runkáé vagy 

bármely más minőségi: i illáét keres 
A |lj házat, földet, ezöllöl. ■ »órát, [cim- 
" "* halmot, bútort vagy bi mit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A Lj tanítót, nevelőt vagy nevelönöt, 
“»'I bonne-t vagy nyelvmestert keres 
ALI kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 

nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

5 akar adni

Aki
"*■” olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
ALj közölni akar valakivel valamit (nő 
"•** sülni vagy férjhez menni)

biztos eredméiiyt

„JS L, Ő Irt ZSi(
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el
Próbálja meO f mert ha csak egy kicsit rruHdija l c» gondolkozik, okvetlenül 
rájön arra, hogy finnek is vai* hir­

detni valója.

„Óriási“!
óra és ékszer nagy : 

raktár, ■
í Legolcsóbb bevásárlási forrás.]

: Ferderber Testvéreknél]
Kossuth utca, Bihar kávéház 
?:i zai szemben.

[fiel-fi e Zöldft-u. Horváth cukrászmellett?

A Fekete Sas szálloda épü- : 
leiének lebontása folytán :

[óra- ékszer- és íáíszer-5
üzletem,

óra javító műhelyem
Fű-utca, orsulya-zárda Épületié

helyeztem át.
Szilágyi Géza és Társa.

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

I/ ÓkCSZ ZSlr r> kilós postacsomag S K 
K _______ ÍQ, Kicsinyben legjutá-
*' nyosabban ! “103 virslii, füstölt hús­
félék, halkonzervek, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital bapbató S T t R ft SOI» A-nát, 
WakgyíéMCudl, Nagypiac-tér. 101

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle 
Altóna-Bahrenfeld (Elbe) Németország.

Rézmunkás, bronzmüves és bádogos 
segédek felvételinek, jelentkezni héttőn 9 
óráig e lap kiadóhivatalában.

Egy fiatal, röfös és rövidáru szak­
mában jártas keieskedősegéd alkalmazást 
keres szeiény feltételek mellett.

Független úriember vagyok,
nősülés céljából megismerkedni óhajtok 
oly fiatal leánynyal, aki engemet megérteni 
tudna Válaszokat kérek ..Boldogság“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítva! A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni.

nősülni óhajt fiatal és ügyes keres­
kedő segéd. Hozomány nem feltétlenül szük­
séges. Varró lányok előnyben részesülnek. 
Lehetőleg fényképpel és teljes címmel el­
látott leveleket ,Plátó“ jeligére a kiadóba. 
A leveleket jelezni kerem.

Melyik nemeslelkü urinő segítene ki 
egy fiatal, tehetséges úriembert pénzzava­
rából. Leveleket „Diszkrét* jeligére e lap 
kiadóhivatalába.

Levélben ismeretséget szives örömest 
köt fiatal urilány, intelligens, komoly fiatal­
emberekkel. Választ „Noemi“ jeligére várok 
a kiadóhivatalba.

Független úriembernek „Boldogság" 
jelige alatt, levele van a kiadóban.

Fiatal fűszeres segéd, ki szakmá­
jában teljesen jártas, alkalmazást keres, 
Cim a kiadóban.

A nagylótai vám őrlő gőzmalomba 
keresek egy percet:les molnárt, aki már ily 
minőségben alkalmazva volt. Cím a kiadó­

hivatalban.

Hírde mény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
licgy a társaság részvénytőkéjét 26C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kiboeeájtása áilal 500.000 koronáról

egy millió koronára

emeli fel.
Een uj 2600 darab részvény át­

vételeié a régi részvényesek elővételi 
joggal bitnek a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsájtotnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoitatik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij címén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906 október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvény birtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor, 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében , , 2 „

906. november 15-ig , . 85 „
903. december 1-ig . . 85 „

ac intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decembc 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kiboceájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a font ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15 

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság Iga gatusága.

nyomatott Ltezky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon,

Olcsó tőkíitörlessstéses köl­
csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
iéheló legrövidebb idő alatt,

toai, szilt; foUbrtokok
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és íinan- 

cirozza
Faludi Igííácat,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 92. sz. (Nagypiactér sarkán.

Egyedül az országban!

(
TELEPHON I

az egész menyére 626 I

Első Biharmcgyei és Nagy- 8

Első Biharmcgyei és Nagy­
váradi

«SMtayyír
Ajánlom a legi gyszertibbt# a leg­

modernebb kivitelig s s jót flyáraiw 
fcuti készált szalon, ©bodrié, 
halé Kávéházi és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11 —100 Raktár és iroda :

■ Telepek: Koíozeivári-utca 39. ■■ és Kapuair ys-ntca 2 jj
I JBüohlei’ Márton I
■„ butorgyáros. M

Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemekért 
érmekkel és oklevelekkel,

Soha ily kedvező alkalom!
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanilási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Pável-u. 15. sz. a. 6 heti tanfolya­
mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeitek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri:

Mehr Sámuel,
okleveles müszahász-tanár, Pável-u, 15.

4 ©*♦«•♦♦♦♦♦♦♦♦ *

I YEiRŐ EDE I
t könyvnyomdája «
* és papirkereskedése »
i NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. |

£ I Modern iroda | »
I I berendezések | o
* |u raktára. 0 |

i NYOMTATVÁNYOK|
* Ízlésesen készíttetnek. |

Mcskovits Farké
Ajánlja elsőrendű kézimunka

tips-fi dm
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
11 (volt rendőrség.)

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintúzete
Nagyvaradon Szilágyi Dezső n. 7 

Bejáró és bennlakó betegnek 
8fe>' epász é«en ét nyitna -l*tii

Kitűnő gyógyeredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás #n ellátás) ö és 
7 korona. — Proepektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

HM» *■»>* ©*<
9 üagyifápad vás-oe. f

1VILLAM OS M ÜYE
; izzclánpa körtéket K j♦ értesíti a n. érd.

£ közönséget, hogy 
I tyánként, melyek legolcsóbb" áron kaphatók. — A »ima izzólámpa j 
y ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképéé?:- ♦ 
t lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell J
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet lámpák és *
» oeminm-láznpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. ^

j wé" villamos motorok SS« Äm“ I
A villamos mü igazgatósága elvállalja J'

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi í 
tfisát. ivlánripák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását berakását f 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak metieti ♦ 
nagyobb megrendeléseknél megfelelt enged- t 

mény. — Költségvetés ingyen. 1

Ifihídja az „Klóra* hírlapkiadó vállalat


